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Comunicato per tutti i lavoratori
La RSU e le OO.SS. hanno sottoscritto il nuovo Contratto Integrativo Aziendale (CIA). 

Come è noto, l’aggiornamento del C.I.A. ci è stato imposto da vari decreti sia Nazionali (Brunetta ed altri) che Regionali, tutti miranti a penalizzare l’insieme dei lavoratori pubblici. Con il falso obiettivo di voler “premiare i meritevoli” si celava la vera intenzione, quella di frantumare ogni forma di organizzazione del lavoro fondata sulla sussidiarietà, fondamento questo, del lavoro per Unità Operative. 
Togliere soldi ai più per destinarli ad alcuni, incuranti delle inevitabili divisioni ed attriti che avrebbero provocato.
Dopo mesi di trattative e rinvii, per sbloccare la situazione sono occorse le due partecipate Assemblee generali di Giugno, fondamentali per dare forza alla rappresentanza sindacale, facendo anche capire all’Amministrazione quanto i lavoratori fossero coscienti della posta in gioco.

E’ così che siamo riusciti a “disinnescare” almeno la parte più pericolosa …cioè il “voto della pagellina” non determinerà nessuna decurtazione di salario ! 

                                        come da impegno preso in Assemblea.
Sulla riduzione degli acconti mensili della produttività collettiva, per il 2012 abbiamo dovuto obbligatoriamente  mediare con il  50% anziché il 70% attuale, ovviamente tutto verrà recuperato con il saldo, diviso in due rate nei primi mesi del 2013.

Dal 2013 i già citati Decreti imponevano l’azzeramento degli acconti con un unico saldo annuale ad obiettivi raggiunti….sempre come avevamo detto in Assemblea abbiamo ottenuto la trimestralizzazione…. non del saldo, ma degli acconti, in misura pari al 2012 (51% ca.).

Ci sono poi una serie di altre questioni che andavano riviste sulle quali alla fine abbiamo trovato una intesa. Sarà nostro impegno convocare un’ Assemblea a Settembre, per spiegare nei dettagli l’accordo con le modifiche intervenute.

Siamo consapevoli di aver sostenuto una vertenza tutta sulla difensiva, visto il pesante attacco alle condizioni di lavoro ed ai salari in atto in Italia e non solo, ma possiamo dire di aver sottoscritto un buon accordo.

Grazie a tutti da parte della RSU e delle OO.SS. che hanno partecipato alle varie fasi di questa lunga trattativa.
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